

БИБЛИОТЕКИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В 2016 г.:

«ПРОЗА» И «ПОЭЗИЯ»

2016 г. – Год культуры, закончился и стал частью истории библиотечного дела Гомельщины. Каким он был и чем запомнился? Попробуем ответить на эти вопросы. И для начала немного статистики или, если угодно, библиотечной «прозы».

По состоянию на 01.01.2017 сеть публичных библиотек Гомельской области насчитывает 497 учреждений: областная, 75 городских (в том числе 22 центральные), 10 горпоселковых, 411 сельских библиотек.

В выполнении основных показателей работы библиотек области в 2016 г. сохранилась тенденция прошлых лет к снижению. Число читателей по отношению к 2015 г. сократилось на 27 тыс. и насчитывает чуть более 502 тыс. человек. Существенно уменьшилась и книговыдача. На 01.01.2017 она составила 9 564,9 тыс. экз. документов (-500 тыс. к 2015 г.).

О чем это говорит? Самое очевидное – читателей стало меньше и читать стали меньше. Почему это происходит? Пожалуй, это тема для отдельного исследования, хотя и без него многое лежит на поверхности. В очередной раз вспомним о демографии, доступности информации в интернете и иных набожных оскомину причинах. Однако главное богатство библиотек – это ее фонды. И от качества их комплектования, полноты и актуальности во многом зависит и количество читателей (не пользователей, а именно читателей), и объем книговыдачи, обращаемость, читаемость и т. д.

Объем новых поступлений – 293,8 тыс. экз., что на 34% меньше прошлогоднего показателя. Доля книг – 34%, периодических изданий – 65%. Объемы денежных средств, выделяемых на комплектование библиотечных фондов, на протяжении нескольких лет существенно не меняются. Процент финансирования комплектования составил 17,7. Но большая часть денежных средств, как и в предыдущие годы, была направлена на приобретение периодических изданий, финансовая доля на закупку книг варьирует на отметке 20–25%. В 2016 г. – 22%.

Говоря о комплектовании, не стоит забывать и еще про один нюанс. Суть его в соотношении того, что библиотеки *вынуждены* закупать и что они *хотели бы* закупать. Знак равенства присутствует здесь далеко не всегда.

На фоне снижения количества читателей и книговыдачи идет рост посещений – как виртуальных, так и реальных. В 2016 г. число посещений составило 4 733,1 тыс. Это на 188,3 тыс. больше, чем в 2015 г. Рост реальных посещений – +110,4 тыс., виртуальных – +77,9 тыс. Показатель увеличения посещений, в том числе виртуальных, на 4% ежегодно; установленный Государственной программой «Культура Беларуси» на 2016–2020 гг. по области, выполнен на 4,1%.

Этим позитивным фактом мы и закроем наш «прозаический» блок, посвященный выполнению библиотеками Гомельской области основных показателей работы.

И как же приятно, покончив с «прозой», окунуться в библиотечную «поэзию»! Согласитесь, если допустить существование библиотечной «прозы», то должна быть и библиотечная «поэзия». На наш взгляд, это массовая работа библиотек. О наиболее интересных проектах и программах, реализованных на библиотечных просторах Гомельской области, мы и расскажем.

Проект «Год культуры в библиотеке» (Гомельская областная библиотека) условно делится на три блока:

- информационно-образовательная работа с молодежью. Включает цикл концертных программ «Серебряные вечера» и встречи учащейся молодежи с представителями творческой интеллигенции города. С апреля в библиотеке проходят заседания литературно-музыкального салона, участников которого объединяет общность интересов, увлеченность искусством и литературой;

- реклама профессии и библиотеки. На достижение этой цели был направлен проект «Книжные люди». Итогом работы над его реализацией стало создание уникальной фотогалереи портретов узнаваемых литературных героев, в образах которых выступили сотрудники библиотеки. Способствовал популяризации профессии и республиканский конкурс «Мужчины в библиотечном деле» [2];

- популяризация белорусского литературного наследия. Создана экспозиция народных писателей Беларуси, уроженцев Гомельщины. В Год культуры, накануне Дня белорусской письменности, стартовал совместный проект областной библиотеки и ОАО «Гомельоблавтотранс» – «Поэтический автобус». На автобусы, курсирующие по маршрутам № 17 и № 20, были нанесены портреты классиков нашей литературы и отрывки их стихов. В салоне появились растяжки-визитки белорусских поэтов и зазвучали их стихи, записанные сотрудниками библиотеки. Огромная работа была проведена в рамках подготовки празднования Дня письменности в Рогачеве [1].

К Году культуры Гомельской центральной городской библиотекой им. А.И. Герцена и Гомельской городской организацией ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» был приурочен один из просветительских проектов для молодежной аудитории «Культурные люди». Его участники – представители творческих профессий. Гостями библиотеки стали заслуженный работник культуры Республики Беларусь, режиссер концертов и фестивалей международного уровня Петр Свердлов, главный дирижер Гомельского симфонического оркестра Мурад Ассули, актрисы Гомельского областного драматического театра Наталья Задорина и Александра Бычкова, художественный руководитель заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь цирка имени Валерия Абеля Татьяна Валерьевна Абель, а также певец Макс Лоренс, группа «LITESOUND» и др.

В 2016 г. библиотеки Гомеля продолжили реализовывать экологическую программу «С верой в буду-

Центральное место в ней отведено «Зеленой библиотеке». Центр семейного досуга и информации «Зеленая библиотека» был создан в середине 2015 г. в результате объединения двух библиотек. В 2016 г. с целью формирования у учащихся навыков здорового образа жизни и бережного отношения к окружающей среде в библиотеке-филиале в партнерстве с ГУ «Гомельский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» и ГУО «СШ № 39 г. Гомеля» стартовал новый эковалеологический проект «Экология здоровья – экология души!». В рамках проекта в течение года обучались учащиеся 5-х классов. В «Зеленой библиотеке» проходили конкурсы рисунков и фотографий на тему природы и экологии, мастер-классы по использованию в декоративно-прикладном творчестве твердых бытовых отходов, экологические акции по сбору макулатуры и отработанных батареек, корма для бездомных животных. Продолжили работу любительские объединения: информационно-просветительский центр «Лига ЗОЖ» и «Школа репродуктивного здоровья «Время любить – время думать»».

С целью популяризации экологических знаний на сайте Гомельской городской сети библиотек появилась «Зеленая страница».

Библиотеками Ельского района реализуется проект «Вёски Ельшчыны – знікля, але не забытыя». Его цель – рассказать о деревьях, которые исчезли с карты района по причине аварии на ЧАЭС, о людях, проживавших в них. По крупицам собирается уникальная коллекция вышивок, фотодокументов, где каждый экспонат – это живая память о человеке и его маленькой родине. Были организованы неоднократные поездки в малонаселенные пункты, встречи с жителями отселенных деревень, коллекция «Ельский фартушок» пополнилась вышивками и фотодокументами.

Проект «Рюкзачок непрочитанных книг» стартовал в период осенних каникул в Житковичской районной детской библиотеке. Он рассчитан на читателей среднего школьного возраста. При его подготовке библиотекари использовали яркий школьный рюкзак, который разместили на абонементе. Содержимое рюкзака – заранее подобранный набор новых книг. Обязательное условие для читателя, взявшего книгу, – прочесть ее до конца и при сдаче написать отзыв-рекомендацию, которую надо оставить в кармане рюкзака.

Жлобинской центральной районной библиотекой завершена работа по программе православных просветительских курсов для мирян «Основы христианской этики» (2015–2016 гг.). Она была направлена на воспитание духовной культуры населения. В рамках программы иеромонахом Кронидом, настоятелем церкви Святого мученика Иоанна Воина, прочитано 36 лекций, на которых присутствовало 540 человек. Темы лекций разнообразны: «Мораль. Этика. Нравственность», «Иконы и символы», «Мораль и искусство как форма общественного сознания», «Поиски Бога», «Этапы духовной жизни», «Церковные таинства» и др. Более 150 слушателей стали читателями библиотеки и активно используют фонд в помощь духовному развитию личности.

Реализация районной программы «Листья православной календарь» позволила библиотекам Речичского района структурировать работу по духовно-нравственному воспитанию. В течение года проводились различные мероприятия по духовной тематике: дни православной книги, уроки добра и милосердия, пасхальные и рождественские посиделки, оформлялись книжные выставки и уголки православной литературы.

Сотрудничество с православной церковью позволило проводить мероприятия более эффективно и интересно.

В рамках районного конкурса «Лучшая читающая семья» в Речичской городской детской библиотеке им. А.П. Гайдара был реализован проект «Лучшая семья». В него входили конкурс цифровых фотографий «В объективе – СЕМЬЯ!» и акция «Читаем всей семьей!».

В рамках Центра информационной поддержки в помощь образованию и профориентации Кормянской центральной библиотекой велась работа по реализации профориентационной программы «Библиотека – помощник в профессиональном самоопределении подростков и молодежи». С середины марта и до окончания вступительной кампании в читальном зале были организованы Стол полезной информации «Профориентация. Информация. Образование» и выставочно-консультация «Профессий много есть на свете, найди призвание по душе», прошли профориентационные беседы, Дни абитуриента. Также учащимся была предложена деловая игра «Угадай профессию». Первая часть этого мероприятия представляет собой «пресс-конференцию», во время которой надо презентовать свою будущую профессию, не называя ее. Далее в процессе игры ребята делятся на пары, в которых каждый из участников должен убедить оппонента в том, что его профессия гораздо интереснее и важнее.

Библиотеки агрогородков Лельчицкого района продолжали работать в 2016 г. над проектом «Библиотека и молодежь: надежды, желания, мечты» (2015–2016 гг.). Он нацелен на молодых читателей, проживающих в агрогородках Лельчицкого района, на развитие и поддержку интереса к чтению и книге, повышение престижа чтения. Этому способствовали интересные по форме и содержанию мероприятия:

- промо-акция «Молодое чтение: от книги к личности» (Ударненская, Симоничская, Глушковичская сельские библиотеки);
- экономическая игра «По ступенькам бизнеса» с девятиклассниками (Глушковичская сельская библиотека). Ребята познакомятся с этапами развития денежных знаков, историей денег, азами экономической культуры;
- юмористический КВН среди молодежи «Летний сезон» и библиошоу «Быть здоровым – это стильно, или Жизнь стоит того, чтобы жить!» (Тонезская сельская библиотека).

К Дню города Мозыря на сайте районной библиотечной системы стартовал интернет-проект «Ни дня без думки аб родным краі». На сайте размещаются аудиозаписи стихов мозырских поэтов в исполнении сотрудников библиотеки.

Заслуживает внимания проект «Живем, служим, защищаем...», реализуемый Волосовичской сельской библиотекой Октябрьского района. Цель – объяснить подросткам и учащейся молодежи необходимость службы в рядах Вооруженных Сил Республики Беларусь, воспитание гражданского долга и патриотизма. Помогают осуществлять воспитательный проект ребята, прошедшие срочную воинскую службу. Бывшие солдаты рассказывают о сослуживцах, вспоминают истории из армейской жизни, с удовольствием предоставляют свои фотографии. В рамках данного проекта – создание выставки солдатских альбомов и фотографий – «Альбомы в солдатских шинелях».

На протяжении года в библиотеках Светлогорского района прошли 15 творческих проектов и программ, направленных на обогащение к чтению, социально-культурную поддержку пользователей разного возраста.

У публічных бібліятэках

та, популяризацию краеведческих знаний, творческое развитие и организацию досуга детей и взрослых.

Повышению роли семьи, возрождению традиций семейного чтения способствовала программа «Библиотека для семьи: Новый взгляд» (Светлогорская городская библиотека семейного чтения). Был создан «Уголок детского чтения», в котором родители имели возможность поиграть с детьми, почитать им книжки, нарисовать книжных героев, разгадать кроссворды и загадки, поучаствовать в викторине. В целях приобщения к книге и чтению проводились семейные выходные «Волшебные дни чтения», на которых присутствовало 80 человек. Тематика семейных выходных отличалась разнообразием: «Сябруем з кнігамі беларускіх пісьменнікаў», «Дом, в котором мы живем», «Читаем вслух» и др. В 2016 г. был продолжен цикл «Полезные книги для хороших родителей». С целью информационной поддержки семей в деле воспитания детей были изданы памятки «С чего начинаются комплексы», «Когда ребенок дерется. Что делать?». Более 90 человек побывало на заседаниях семейного клуба «Веста». Продолжила работу «Школа счастливой семьи». С участием юристов и психологов проводились консультации, тренинги, на которых побывало 70 человек.

К 75-летию начала Великой Отечественной войны был приурочен проект «75: узнай о войне больше». В его основу легла идея познакомить детей и подростков с событиями начального периода войны, рассказать о мужестве их сверстников. В городских детских и сельских библиотеках Светлогорской сети библиотек были оформлены документально-художественные экспозиции, книжно-иллюстративные выставки, проведены медиауроки патриотизма, часы книжной памяти, на которых библиотекари рассказывали о мужестве и стойкости защитников Брестской крепости, подвигах героев Великой Отечественной войны, рекомендовали лучшие произведения художественной литературы о войне. В рамках проекта детской библиотекой № 3 была организована фотозстафета «Мы – дети мира – в память о детях войны», в ходе которой более 50 школьников сфотографировались с книгами о войне.

В Дубровской сельской библиотеке Светлогорского района был осуществлен фотопроjekt «Читают земляки». В ходе его председатель сельсовета, директор и специалисты предприятия «Дубрава-агро», учителя, культработники сфотографировались с книгами, которые стали знаковыми в их жизни. Фотографии участников размещены в блоге библиотеки и группе «Наш АГРО-город-Ок».

Как бы над библиотеками ни довлела «проза», яркой, запоминающейся, качественной «поэзии» не становится меньше. Не это ли главный критерий оценки работы библиотеки?

ЛИТЕРАТУРА

1. Рафеева, М. День письменства ў Раганове – бібліятэчная частка свята / М. Рафеева // Бібліятэчны свет. – 2016. – № 5. – С. 11–12.
2. Рафеева, М. Мужчины в библиотечном деле, или «Своей профессией горжусь»! / М. Рафеева // Библиотечное дело. – 2016. – № 22. – С. 8–10.

Summary

Report on the implementation of the developed projects and programs in the libraries of the Gomel region.